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КонсультантПлюс

ГОТОВЫЕ РЕШЕНИЯ (ПРОФ).
КАДРЫ (ОТПУСК)
Новый продукт КонсультантПлюс для бухгалтера и специалиста по кадрам коммерческих организаций – «Готовые решения (Проф). Кадры (отпуск)».
В Готовых решениях (Проф) все просто и понятно: 
· даны ответы на актуальные вопросы; 
· освещены тонкости, нюансы и детали;
· показаны практические примеры;
· образцы заполнения документов;
· ответы подкреплены ссылками на правовые акты и письма госорганов;
· и конечно, есть ссылки на дополнительные материалы по теме.
В «Готовых решениях (Проф). Кадры (отпуск)» рассмотрены популярные, а также узкие вопросы оформления отпусков:
· расчет отпусков для нестандартных вариантов: сменный режим работы (ст. 103 ТК РФ), почасовая оплата труда, дополнительный отпуск за вредные условия труда (ст. 117 ТК РФ) и тому подобное; 
· учет отпусков и компенсаций для сотрудников со специфическими условиями труда: сезонных рабочих, вахтовиков, пенсионеров;
· документальное оформление отпусков: заявления, приказы, график отпусков, локальные нормативные акты, в том числе Положение об отпуске;
· и другие вопросы.
	См. Готовое решение: Как выплачивать отпускные работнику


В качестве примера найдем ответ на вопрос: как оформить согласие работника на продление ежегодного отпуска по больничному? 
В Быстром поиске укажем: «продление отпуска по больничному». Будет найдено Готовое решение: «Как продлить ежегодный отпуск по больничному листу». В начале документа представлена краткая информация о продлении отпуска по больничному листу. Удобное оглавление поможет сориентироваться в тексте. В документе даны подробные разъяснения по вопросу, а также рассмотрены нюансы и детали. Например, надо ли запрашивать у работника согласие на продление ежегодного отпуска по больничному или он продляется автоматически?
Все разъяснения сопровождаются ссылками на нормативные документы. Кроме того, в тексте есть ссылки на образцы документов и дополнительные материалы по теме.
Новый продукт «Готовые решения (Проф). Кадры (отпуск)». Узнайте подробности в вашем сервисном центре КонсультантПлюс.
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