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Кейсы для юристов

КАК ИСКАТЬ СУДЕБНУЮ ПРАКТИКУ
С ПОМОЩЬЮ ФИЛЬТРА
ПО КОЛИЧЕСТВУ УПОМИНАНИЙ НОРМЫ
В ряде случаев требуется изучить судебные решения, в которых упоминается конкретная норма. В системе КонсультантПлюс можно посмотреть число упоминаний нормы и начать изучение с тех актов, где норма упоминается чаще. Как это сделать быстро? В списке судебных решений, полученных по кнопке i, использовать специальный фильтр «Количество упоминаний нормы».
Убедимся в этом на примере. Рассмотрим ситуацию: общество привлечено к ответственности за неприменение ККТ по ч. 2 ст. 14.5 КоАП РФ. Сумма платежа, по которому не выдан чек, была всего 100 руб. Это, по мнению общества, является малозначительным нарушением по ст. 2.9 КоАП РФ.
Вопрос: Как найти практику применения малозначительности?
Шаг 1. Найдем нужную норму. С помощью Быстрого поиска найдем ст. 2.9 КоАП РФ.
Шаг 2. Найдем судебные решения к норме. По кнопке i получим полезную дополнительную информацию к норме и перейдем в раздел «Судебная практика». Уточним список решений, задав в строке поиска в списке: «Неприменение ККТ».
Шаг 3. Выясним, сколько раз норма упоминается в судебных актах. Начнем анализ с решений арбитражных судов округов. На правой панели появился фильтр «Показать количество упоминаний нормы в судебном акте». Включим его и увидим, сколько раз норма встречается в документах списка.
Шаг 4. Изучим судебные акты. Перейдем, например, к решениям арбитражного суда Московского округа и обратим внимание на акты, в которых норма упомянута более одного раза. В Постановлении АС Московского округа от 16.09.2021 N Ф05-20605/2021 норма упоминается 4 раза. Посмотрим его. В Постановлении приведены рассуждения по применению ст. 2.9 КоАП РФ. Указано, что «существенная угроза охраняемым общественным отношениям заключается не в наступлении каких-либо материальных последствий правонарушения, а в пренебрежительном отношении к исполнению своих обязанностей».
Посмотрим еще, например, практику Арбитражного суда Северо-Кавказского округа. В Постановлении АС Северо-Кавказского округа от 10.04.2023 N Ф08-573/2023 норма упоминается 2 раза. Посмотрим его. Мы видим, что с точки зрения суда невыдача чека на 150 руб. не является малозначительной. В результате изучения актов мы видим, что шанс оспорить штраф в связи с малозначительностью низок.
Благодаря применению фильтра «Количество упоминаний нормы» можно быстро выбрать решения, в которых норма упоминается чаще, и проанализировать их. Поиск судебной практики в КонсультантПлюс экономит время юриста в несколько раз!
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